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Cultural and art life of interwar Lutsk

The article uncovers the light on cultural, artistic, educational life of Lutsk in 
the interwar period. When the Western Volyn was included into Poland, the town had 
a voivoideship (province) social status. It is shown that in 1920–1930th a power tried 

to convert it into the important centre of Polish culture in Volyn. In this connection a 
government paid a top priority role to the development of Polish educational system 
in this territory. To the end of 1930th this type of schools became the dominant in the 
structure of elementary and secondary schools of the town. A great attention was paid 
to the popularization of Polish theatrical, musical, artistic art. At the same time, it 
is underlined, that interwar Lutsk was a multinational town, where Yewish, Czech, 
German, Russian people lived, besides Polish and Ukrainian ones. The activity of 
cultural and educational establishments, artistic collectives of national minorities 
brightly completed the cultural palette of the city in 1920–1930th. A theatre and 
musical art became the most bright form of their national self–expression.
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Культурно–художественная жизнь межвоенного Луцка

Освещено культурную, художественную, образовательную жизнь 
межвоенного Луцка. После вхождения Западной Волыни в состав Польши 
город приобрел воеводский статус. Показано, что в 1920–1930–х гг. власть 
пыталась превратить его на влиятельный центр польской культуры на 
Волыни. В связи с этим правительство уделяло приоритетную роль развитию 
польского образования в воеводстве. До конца 1930–х гг. этот тип школ стал 
доминирующим в структуре начальных и средних заведений города. Большая 
роль уделялась популяризации польского театрального, музыкального и 
художественного искусства. В то же время подчеркнуто, что Луцк в период 
между двумя войнами был многонациональным городом, где, кроме поляков и 
украинцев проживали евреи, чехи, немцы, россияне. Деятельность культурно–
образовательных заведений, художественных коллективов национальных 
меньшинств ярко дополняла культурную палитру города 1920–1930–х гг. 
Наиболее яркой формой их национального самовыражения стал театр и 
музыкальное искусство.

Ключевые слова: Волынь, Луцк, культурная жизнь, образование, театр, 
музыка, общество.
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релігійно–просВітницька програма  
митрополита киїВського і галицького  

платона (городецького)

Метою статті є спроба висвітлити релігійно–просвітницьку програму 
митрополита Платона, з’ясувати особливості її напрямків.

Релігійно–просвітницька діяльність Київського митрополита Платона 
була направлена на відродження церковно–історичної пам’яті київської 
християнської пастви та її духовно–інтелектуальне виховання. Програма 
митрополита Платона (Городецького) передбачала духовне просвітництво 
через популяризацію сакруму Києва та ототожнення давньоруської столиці з 
духовним Єрусалимом.

Застосовуючи інформаційно–сакральний напрям просвітницької 
діяльності (через загальноприйняті богослужбові, храмово–архітектурні, 
іконо–релікварні релігійні форми популяризувати сакруму київської землі), 
архіпастир підкреслював церковно–історичний зв’язок Русі з Візантією і 
ототожнював Київ із духовним Єрусалимом.

Запровадження регулярної загальнодоступної дидаскалії, піклування 
про духовно–освітні та просвітні заклади, сприяння видавництву духовної 
літератури та її розповсюдженню, визначило інтелектуально–навчальний 
напрям релігійно–просвітницької програми Платона (Городецького).

Ключові слова: Православна Церква, митрополит, Платон (Городецький), 
Київська єпархія, просвітництво.

Київський митрополит Платон (Городецький) належить 
до православних духовних діячів, які відігравали провідну  
роль у релігійних процесах України останньої чверті XIX ст. 
Осягнення різноманітних ідей та дій владики Платона 
на церковну політику й духовне життя це – можливість 
розвитку духовних начал, потягу до духовних чеснот та 
збагачення історичного і церковного досвіду сучасним 
науковцям, діячам Церкви й українським інтелектуалам.

Релігійно–просвітницька діяльність Київського 
митрополита Платона була направлена на відродження 
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церковно–історичної пам’яті київської християнської 
пастви та її духовно–інтелектуальне виховання. Програма 
митрополита Платона (Городецького) відображена в його 
офіційній першій промові, що передбачала «духовное 
просвещение» [3, с. 8] через популяризацію сакруму 
Києва та ототожнення давньоруської столиці з духовним 
Єрусалимом.

Метою статті є спроба висвітлити релігійно–
просвітницьку програму митрополита Платона, з’ясувати 
особливості її напрямків.

Проблема релігійного просвітництва в Київській 
єпархії останньої чверті XIX ст. висвітлена у загальних 
дореволюційних фактологічних працях з історії Право
славної Церкви Ф. Благовідова [2], П. Смирнова [23]. 
Сучасна українська історіографія висвітлює проблеми 
історії церковно–початкової освіти з використанням 
неактуалізованого джерельного матеріалу, яка представ
лена розвідками В. Перерви [18; 19], І. Петренка [20], 
О. Яковенко [27]. Однак, релігійно–просвітницька 
діяльність митрополита Платона не була предметом 
окремого дослідження в сучасній історіографії.

Першим можемо виділити інформативно–сакральний 
вид просвітницької діяльності, який характеризувався 
популяризацією святості київської землі як наступниці 
духовного Єрусалиму. Найпоказовішим аспектом цієї 
ідеї стало богослужбове шанування святих руських 
просвітителів у Києві: 1885 р. – просвітителя слов’ян 
святого Мефодія до 1000–ліття його кончини та 1888 р. – 
святого князя Володимира у святкуванні 900–ліття 
Хрещення Русі. Архіпастир на ці два ювілеї домігся від 
Святішого Синоду рішення вшановувати з Усеношною 
службою – 5 квітня просвітителя Мефодія [12, арк. 3] 
та рівноапостольного князя Володимира 15 липня – 
«по примеру прошлых лет» [4]. До того ж святкування  
900–ліття Хрещення Русі в богослужбово–просвіт
ницькому аспекті підносило не лише святого князя 
Володимира, а й рівноапостольну княгиню Ольгу. Це 
засвідчив той факт, що, за клопотанням митрополита 
Платона, церемоніал святкування розпочинався з 
Божественної Літургії в Десятиному храмі Києва 11 липня, 
в день пам’яті рівноапостольної Ольги [6, арк. 1–2].

Аргумент популяризації культу святих просвітителів 
Русі IX–X ст. в поєднанні з сакралізацією грецькою 
релігійною культурою в богослужбово–просвітницькому 
напрямку мав відобразитися на храмобудівництві та 
внутрішньому оформленні церков. Створити храм–
пам’ятник як архітектурну реліквію руських та 
візантійських християнських просвітителів митрополит 
Платон намагався завдяки новозбудованому київському 
собору святого Володимира. Про це свідчать архівні 
джерела: митрополит Платон приватно обговорював 
можливість спорудження додаткових бокових вівтарів у 
Володимирському соборі на честь святих просвітителів 
Русі Кирила та Мефодія і візантійських рівноапостольних 
імператора Костянтина та матері його імператриці 
Єлени [16, арк. 1]. Про це архіпастир також вів мову 
з одним із членів будівельного комітету Софійським 
соборним протоієреєм Петром Лебединцевим [14]. Однак 
митрополит Платон (як відомо з листування із обер–
прокурором К. Побєдоносцевим) вагався щодо Кирило–
Мефодієвської ідеї з причини перебування мощей святих 
не в храмах Константинопольської Православної церкви, 
а в римо–католицьких костелах Європи.

Митрополит Платон розумів важливість реліквій та 
чудотворних ікон київської землі, які мали духовний вплив 
на структуру чи декорування церковного інтер’єру та саму 
програму храмових розписів. Це підтверджує те, що в 
народному сприйнятті чудотворні ікони та мощі святих 
могли одночасно існувати в межах як «офіційного», так 
і «народного» православ’я, а місцевий культ чудотворної 
ікони міг перерости на загальноцерковний.

Акцентуючи увагу на популяризації святості Києва в 
іконографічному аспекті, архіпастир вважав за потрібне 
розповсюджувати списки образів головної ікони Києво–
Печерської Лаври – Успіння Богородиці – по різних 
православних храмах Київської єпархії та за її межами 
[9, арк. 3]. Іконографічна активація помічалася, коли 
митрополит благословляв створення ікони–релікварію: в 
оклади чудотворних ікон Божої Матері поміщали частки 
мощей преподобних києво–печерських і дарували ці 
святині в різні куточки православного світу [7, арк. 2].

У контексті популяризації сакруму київської землі 
передбачалося вшановувати не лише загальновизнаних 
святих (які офіційно канонізовані Православною церквою), 
але й ті, що вшановувалися київським соціумом на місцевому 
рівні. Це пояснює прихильність Платона (Городецького) до 
пошанування останків князя Ярослава Мудрого, офіційна 
канонізація якого на той час іще не відбулася: архіпастир 
надав позитивну резолюцію на прохання кафедрального 
протоієрея Петра Лебединцева помістити останки князя 
Ярослава Мудрого до Георгіївського приділу Софійського 
собору, куди було відкрито доступ на поклоніння і 
чоловікам, і жінкам [5, с. 32].

Сакралізація київської землі розглядалася не тільки в 
предметно–релікварному аспекті, а й у інформаційному. 
Так, за рекомендацією митрополита духовенство в 
своїх промовах до народу мало висвітлювати визначні 
релігійно–історичні події – як патріотичну складову 
історії Русі [8]. Допомога популяризації святинь київської 
землі друкування та розповсюдження духовної літератури 
на цю тематику, чому також посприяв київський 
архіпастир, підтримуючи видавничу діяльність друкарні 
Києво–Печерської Лаври, яка стала «найпотужнішою 
українською друкарнею» [22, с. 41].

Про масштабність тиражів духовно–просвітительської 
літератури свідчить те, що, за благословенням митрополита 
Платона, типографія Києво–Печерської Лаври з нагоди 
урочистостей до 1000–ліття кончини слов’янського 
просвітителя Мефодія 1885 р. випустила двадцять тисяч 
екземплярів житій святих Кирила та Мефодія [24, арк. 9]. 
Окрему брошуру накладом чотири тисячі примірників 
було присвячено святкуванню 900–ліття Хрещення 
Русі 1888 р. Двохтисячним тиражем вийшли промови 
архіпастиря. Обсяги видань цієї типографії досить великі, 
надто якщо врахувати, що кількість православного 
населення Київської митрополії 1885 року становила 
254 816 осіб на 1335 церков [17, арк. 2].

У історичному контексті популяризації сакруму 
київських святинь митрополитом Платоном доречно 
говорити і про богословсько–дослідницький аспект. Так, 
архіпастир розпорядився на теренах Київщини вести 
церковнопарафіяльне літописання, відкрити доступ 
історикам–богословам до архіву Київської консисторії 
[25, с. 28].

Усвідомлюючи історично–духовну значимість свого 
титулу – «священноархімандрит Києво–Печерської 
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Лаври», митрополит Платон ініціював видання лаврською 
типографією окремої брошури з біографічними даними 
всіх київських митрополитів та інформацією про їхній 
внесок у розвиток самої Лаври [5, с. 28].

Таким чином, інформаційно–сакральний напрям 
просвітницької діяльності митрополита Платона 
передбачав задіяти загальноприйняті релігійні форми 
сакруму київської землі через богослужбовий, храмовий, 
іконо–релікварний аспекти шанування. Багатовекторність 
та масштабність сакралізації київської землі – надали 
можливість архіпастирю підкреслити церковно–
історичний зв’язок Русі з Візантією й ототожнювати Київ 
із духовним Єрусалимом.

Інший напрям просвітительської діяльності 
владики Платона набув інтелектуально–навчальної 
спрямованості. Гомілетична обдарованість Платона 
(Городецького) відігравала ключову роль у його житті. 
Про це свідчить випадок, зафіксований архіпастирем на 
60–ій річниці його архієрейського служіння. 11 липня 
1831 року, будучи священиком в одному зі столичних 
соборів Петербурга, він виголосив проповідь на тему 
поширення холери. Оригінальність думок у поєднанні 
з сановитістю оратора справили неабияке враження на 
слухачів. Про нього заговорив увесь Петербург. Через 
ректора Петербурзької духовної академії проповідь 
ієромонаха Платона була представлена російському 
імператорові, який, прочитавши її, наказав звернути 
увагу на молодого проповідника. Наказ імператора 
виконали: скасувавши направлення до Архангельської 
духовної семінарії, Платона (Городецького) залишили 
при Петербурзькій академії, також йому було надано 
посаду інспектора і висвячено в архімандрити [26, с. 22]. 
На жаль, текст доленосної проповіді не зберігся. Утім, 
хистом «великого проповідника» [13, арк. 2] митрополит 
Платон славився впродовж усього свого пастирського 
служіння. Перша блискуча проповідь та подальший 
гомілетичний успіх митрополита Платона дозволяють 
зрозуміти інтелектуальну мотивацію важливості 
проповіді в просвітительській програмі архіпастиря, 
що підтверджують постанови з’їзду 1884 року, які 
утверджують проповідницьку діяльність як загальний 
обов’язок православного духовенства та богословів.

Митрополит Платон вважав, що дидаскалія повинна 
наповнюватися за комунікабельно–просвітницьким 
критерієм, тобто з огляду на різний інтелектуально–
богословський рівень аудиторії, щоб було зрозуміло «как 
людям образованным, так и простолюдинам» [8, арк. 18]. 
Маючи особистий багаторічний викладацький досвід 
у духовних школах, таких як Орловська семінарія та 
Санкт–Петербурзька академія, владика Платон розумів, 
наскільки важливо закладати основи гомілетичних 
навичок у майбутнього духовенства ще в період навчання. 
Тому київський архіпастир у постановах з’їзду 1884 року 
ставив за мету зобов’язати викладачів духовних шкіл 
виголошувати проповіді, навчаючи цього вихованців 
[8, арк. 18].

Прагнучи ефективності та доступності дидаскалії для 
простого народу, митрополит Платон давав рекомендації 
духовенству виголошувати проповіді «народною» 
мовою – тобто українською [18, с. 31]. Також архіпастир 
підтримував друкування повчальних статей у періодичних 
виданнях Київської єпархії (надто спрямованих 
проти розкольників та сектантів) із використанням 

«простонародних слів» [1, с. 62–65]. Зокрема, владика 
Платон уважав, що на богослужіння та треби «полезно 
было бы некоторые неточные, неясные слова и выражения 
в богослужебных книгах заменить более понятными» 
[8, арк. 21].

Архіпастир рекомендував духовенству виголошувати 
повчальні проповіді під час богослужінь чи треб або 
в приватному спілкуванні з віруючими [8, арк. 21]. 
Крім того, владика допомагав священикам за їхнім 
бажанням надрукувати свої промови «для народу» [10, 
арк. 1] в періодиці Київської єпархії [11]. Зазначимо, 
що митрополит Платон підтримував українофільську 
просвітницько–видавничу діяльність братів Петра та 
Феофана Лебединцевих. Першому архіпастир благословив 
редакторство «Киевских епархиальных ведомостей», 
другому – очолити «хохломанский» журнал «Киевская 
старина» [21, с. 53].

Отже, ефективність просвітницько–інформаційної 
діяльності посилювало те, що митрополит Платон 
задіяв не лише спеціальні інституції, як–то духовно–
просвітницькі братства, а й те, що він заохочував до цієї 
справи освічених людей різних станів [8, арк. 24]. І на 
основі загальнодоступності проповіді та православного 
богослужіння в поєднанні з професіоналізмом дидаскалів 
владика Платон започаткував методику інтелектуально–
навчального напрямку релігійно–просвітницької місії.

Таким чином, характеризуючи просвітницько–
релігійну програму Київського митрополита Платона, 
підкреслимо наступні спостереження. Архієрей ставив за 
мету утвердження та зміцнення православної віри серед 
народу. Поєднання теоретичної роботи з практичною, 
просвітницька місія архіпастиря включали інформаційно–
сакральні та інтелектуально–навчальні напрямки.

Інформаційно–сакральний напрям просвітницької 
діяльності давав можливість митрополиту Платону через 
загальноприйняті богослужбові, храмово–архітектурні, 
іконо–релікварні релігійні форми популяризувати сакрум 
київської землі. Застосовуючи процеси багатовекторності 
та масштабності сакрального, архіпастир підкреслював 
церковно–історичний зв’язок Русі з Візантією і 
ототожнював Київ із духовним Єрусалимом.

Запровадження регулярної загальнодоступної дида
скалії, піклування про духовно–освітні та просвітні 
заклади, сприяння видавництву духовної літератури 
та її розповсюдженню, відродження традицій ранньо
християнської Церкви в православному богослужінні 
визначило інтелектуально–навчальний напрям просвіти
тельської діяльності Платона (Городецького).
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The religious and education program of the metropolitan  
of Kyiv and Galician Platon (Horodetskyi)

The religious and educational activities the Kyiv Metropolitan Platon was aimed 
at reviving historical memory of the Church of the Kiev Christian congregation and 
its spiritual and intellectual education. The Program of the Metropolitan Platon 
(Horodetskyi) was provided by a spiritual enlightenment through popularizing of 
sacrum of Kyiv and identification it with the spiritual ancient capital of Jerusalem.

Describing the education and religious program of the Kyiv Metropolitan Platon, 
we emphasize the following observations. The Bishop was aimed at establishing and 
strengthening the Orthodox faith among people. The combination both theoretical and 
practical work through educational mission of the Archbishop was included sacred 
information and intellectual and educational areas.

Keywords: Orthodox Church, Metropolitan, Platon (Gorodetskii), Kiev diocese, 
educational activities.
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Религиозно–просветительская программа митрополита 
Киевского и Галицкого Платона (Городецкого)

Целью статьи является попытка осветить религиозно–просветительскую 
программу митрополита Платона, выяснить особенности ее направлений.

Религиозно–просветительская деятельность Киевского митрополита 
Платона была направлена на возрождение церковно–исторической памяти 
киевской христианской паствы и ее духовно–интеллектуальное воспитание. 
Программа митрополита Платона (Городецкого) предусматривала духовное 
просвещение через популяризацию сакруму Киева и отождествление 
древнерусской столицы с духовным Иерусалимом.

Используя информационно–сакральное направление просветительской 
деятельности (через общественное богослужение, храмово–архитектурные, 
иконно–реликварные религиозные формы популяризации сакруму киевской 
земли), архипастырь подчеркивал церковно–историческую связь Руси с 
Византией и отождествлял Киев с духовным Иерусалимом.

Введение регулярной общедоступной дидаскалии, забота о духовном 
просвещении и образовательных учреждениях, содействие издательству 
духовной литературы и ее распространению, определило интеллектуально–
учебное направление религиозно–просветительской программы Платона 
(Городецкого).

Ключевые слова: Православная Церковь, митрополит Платон 
(Городецкий), Киевская епархия, просвещение.
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репресії нкВд проти підозрілих радянській 
Владі киїВських ВикладачіВ на прикладі 

єфимоВича (єфімоВич) сергія іларіоноВича 
(1937 р.)

Розглянуто біографію викладача КДУ С. І. Єфимовича. Проаналізовано 
його життя та діяльність. Досліджено причини його арешту та негативного 
ставлення чекістів до представників української науки та освіти у 1920–х – 
1930–х рр. Доля колишнього викладача КДУ С. Єфимовича виявилася досить 
типовою для арештованих у 1936–1937 р. Чекісти звинуватили його в 
участі у видуманій ними «троцькістській організації», у намірах проводити 
терористичні акти проти членів Комуністичної партії і радянської уряду, 

і знищили. Завданням цієї статті є проаналізувати причини та обставини 
арешту викладача Київського університету С. І. Єфимовича, проведеного 
в 1936 р., прослідкувати долю заарештованого. Одним із завдань сучасної 
української історичної науки є повернення із забуття імен невинно репресованих 
людей, не зважаючи на їх політичні погляди чи партійну приналежність.

Ключові слова: НКВД, арешти, репресії, чекісти, викладачі.

Особливе місце у історії політичних репресій проти 
викладачів Київського державного університету (КДУ) 
займають ті репресії, які були проведені чекістами 
наприкінці 1930–х років.

Арешти викладачів здійснювались протягом 30–х ро
ків ХХ століття. І в розпал політичних репресій у 1936–
1837 рр. це торкнулось також і науковців, і викладачів, 
зокрема в Київському університеті.

Актуальність цієї теми полягає в тому, що вона досі 
була маловивченою і про неї все ще небагато інформації у 
наукових публікаціях.

Завданням цієї статті є проаналізувати причини та 
обставини арешту викладача Київського університету 
С. І. Єфимовича, проведеного в 1936 р., прослідкувати 
долю заарештованого.

Наукова новизна цього дослідження полягає в тому, що 
в ньому до наукового обігу вводяться раніше маловідомі 
документи спецслужб СРСР, в першу чергу – матеріали 
архівних кримінальних справ на репресованого київського 
викладача.

Історіографія питання обмежена. На сьогодні 
спеціальні праці, у яких би детально аналізувалася 
біографія С. І. Єфимовича, практично відсутні. Саме 
тому вкрай важливо вивчати і вводити до наукового 
обігу раніше маловідомі джерела – архівні матеріали 
більшовицьких спецслужб.

Серед найбільш важливих праць щодо долі репре
сованих викладачів слід назвати дослідження І. Біласа 
[2], С. Білоконя [3], В. Заруби [6], Ю. Шаповала [10], 
Л. Шевченко [11], О. Юркової [12], К. Довганя [5] та 
багатьох інших. На сьогодні про політичні репресії в 
сталінський період опубліковано тисячі наукових праць, 
які годі перелічити в короткому огляді.

У 1930–ті рр. трагічно склалась доля викладача 
Київського державного університету Єфимовича Сергія 
Іларіоновича (1897–1937). Він був одним з викладачів 
Київського державного університету репресованих у 
1937 р. за «троцькізм».

Єфимович Сергій Іларіонович народився 5 лютого 
1897 р. в м. Києві. За національністю – українець. 
Навчався в Другій Київській гімназії з 1911 до 1917 р., 
яку закінчив навесні 1917 р. Потім отримав вищу освіту. 
На час арешту займав посаду професора мистецтв, 
викладав у різних вищих навчальних закладах Києва, 
в т.ч. в Київському державному університеті. Був також 
науковим співробітником музею російського мистецтва. 
Був безпартійним [4, арк. 9].

Під час розправи чекістів з інтелігенцією в роки 
«великого терору» С. Єфимович потрапив в поле зору 
НКВС УРСР.

3 червня 1937 р. начальник 2 відділення 4 відділу 
НКВС УРСР Волчик, розглянув матеріали про С. І. Єфи
мовича, які начебто містили інформацію про його 
«активну участь в «контрреволюційній меншовицькій 
троцькістській організації», підтримку зв’язку з засуд
женими Військовою Колегією Верховного суду СРСР 
керівниками цієї «організації». Також С. Єфимовича 
обвинувачували, що він «за завданням контрреволюційної 


